微言要义

共享的教育:历史、现实、

习近平总书记提出教育是人类传承 文明和知识、培养年轻一代、创造美好生 活的根本途径。只有推进共享的教育,使 每个人获得自身能力的挖掘和提升,才能 够实现各尽所能各得其所的和谐共处局 面,从而充分发挥人人在社会共建中的作 用促进共享发展理念的实现。推进教育的 共享我们既有着历史的经验,又有着现实 的需求,也是未来的奋斗目标。

历史

孔子可以说是我国最早有教育共享 理念的人,他提出了"有教无类"的思想, "自行束脩以上"就可以在他门下学习,他 认可的治国之道在于"既庶之""富之""既 富之""教之",让学生读各种书,学各种功 课,"博我以文,约我以礼",从而为国家培 养服务的人。

"五四新文化运动"吹响了现代文化共 享的号角。以胡适为首倡导的白话文运 动,着手改革创造于公元前200年的文章 体裁、词汇,力图革新文言文之语言文字 不对应的状态,最终打破上层阶级独享中 国文化成果的权利,为教育共享奠定了重

共享教育权利的全面实践是在 1921 中国共产党成立后开始的。办夜校、成立 育儿院等,使普通劳动者获得了更多的教 育权利,民众素质不断得到提高。

1949年新中国建立后,共享教育成为 社会主义建设事业的重要组成部分。明确 提出全国各民族各地区的人们都享有均 等的教育机会,教育向工农开门,且各类 学校"划一待遇""不分等级"废除"贵族学 校",从而不断推进教育机会的平等。

现实

改革开放后我国教育共享获得了巨 大成果。2000年完成了彻底扫除青壮年 文盲和普及九年义务制教育目标。2008 年9月1日,我国全面实现了城乡义务 教育免除学杂费,义务教育入学率从 85%的提高到 100%。在高等教育发展上 我国从精英教育走向了普及教育阶段。 普通高校数量从 1998 年的 1908 所增长 到 2788 所。2013 年高等教育毛入学率达 到 34.5%,全国各类高等教育在学总规模 达到 3460 万人。

但是,一方面由于我国人口众多,有 2.6 亿名在校学生,发展教育任务繁重;另 一方面由于教育经费投入的相对不足以 及教育经费的低重心筹措政策,加之我国 经济社会发展中的巨大差距,我国教育的 共享依然面临着诸多的不足。

未来

"中国将坚持实施科教兴国战略,始 终把教育摆在优先发展的战略位置。"这 是习近平总书记在联合国"教育第一"全 球倡议行动一周年纪念活动上发表视频 贺词中的承诺。在未来中国发展"十三五 规划"建议之中我们可以看到进一步推进 教育治理体系和治理能力的现代化,推进 13亿人民的教育共享将进入一个更新更 高的阶段。

首先依法治教。我国将通过法律进一 步保障义务教育学校办学条件的标准化、 规范化建设,均衡师资配置,从而更好保 障义务教育机会的均等。

第二,进一步完善终身教育体系建 设,构建学前教育、义务教育、职业教育、 特殊教育和高等教育携手共进的现代教

历史的车轮奋勇向前,从新中国建立 之前绝大多数中国人目不识丁到大学教 育进入普及阶段,从"学有所教"、"全民教 育"的教育机会公平逐步向"终身教育"、 "建设学习型社会"的教育共享理念的不 断推进,教育共享的春潮滚滚,推动着我 国教育事业的高速发展,也将推进我们的 国家迈向更加美好的明天。

生活空间

年的味道

长沙市第一中学文科实验 6 班 曾理楚

我虽然在城里生,城里长,但我是一直喜欢那个 遥远的小山村的。每年过年我都要随我的父母亲-起回到那个小山村!那里有我的爷爷奶奶和亲人。那 里是我父亲的根,也是我的根。一个只有一条羊肠小 道的小村庄,那里三面环山一衣带水!宁静而优美。

我也曾少小不更事,老是觉得她闭塞而落后,暗 暗地在那幼小的心灵中也曾萌生过极不愿意回乡的

随着年龄慢慢地增长,我内心里也不知不觉地 越来越喜欢这个流淌着我血脉的小山村了。最是喜 欢汶里讨年的味道!

小山村最庄重而典雅的, 最隆重而热闹的就是 过年。时节在小山村也是最具灵性的,一进入腊月时 节,年的味道一天比一天浓刻。那是一种充满喜悦的 殷切盼望,小孩子的心情自然是简单的,过年可以穿 新衣、戴新帽、可以收到为数不多的压岁钱,父母可 以带着我们去赶集,就是这些简单的理由,却能让孩 童们欢呼雀跃。

年的味道,是糯米酒的浓郁芳香。家酿的糯米酒 是古法酿造的, 爷爷总是要从一年的收成中精选上 等糯米,粒粒饱满,晶莹剔透,再用村头那口流淌千 年的甘泉浸泡一天,然后奶奶会在灶堂边坐上一上 午,一丝不苟地用柴火蒸熟后,再从那个有着50年 岁月沧桑的樟木箱底里翻出她早在八月金秋就采集 的野生酒曲丸子,撕开一层层锡纸包裹,细细碾碎, 用那双粗糙而灵巧的双手拌匀,置入木器中让它静 静的发酵。不多时日,那浓郁的酒香便飘逸满屋,那 些分子在小山村的每个小角落奔走相告,得意洋洋 地播散着醉人的酒香。远在异乡的游子似乎闻到了 这酒香,这就是年的味道了,催促着归乡的脚步。

年的味道,是那村头上空的袅袅炊烟,是母亲淡 淡的思念。家里的灶堂里柴火永远是烧得红旺旺的, 灶堂边的奶奶总是一边不紧不慢地添着柴草,一边 透过那扇被油烟熏得锃亮的门框, 抬起刻满皱纹的 脸望着村口的小路, 眼睛不停地辩认远处归来的人 影。屋前的高树尖丫丛中, 总是不停传来喜鹊的欢 叫,奶奶很满足地听着鸟儿的欢歌,脸上不时泛着幸 福的微笑。她一定是掰着手指头默默的计算着儿孙

远方归来的人儿陆续走进了村口,平时人口稀 少的村落逐渐热闹起来了。汽车的马达声是载誉荣 归的豪迈,由远而近;提前绽放的烟花是小孩的迫不 及待,由近而远。年越来越近了,小孩的欢笑此起彼 伏,他们扮演了一年中最热闹的时光。

年的味道,是孙辈们的童直:年的味道,是曾经 的离乡少年满怀梦想的追逐;年的味道,是山村儿女 在都市载誉而归后的酸甜;年的味道,是村口古井的 清新甘甜;年的味道,是来自祖国大江南北的儿媳们 的方言;是草原媳妇的爽朗,东北女孩的纯厚,江浙 女人的细腻,湘妹子的端庄……

年的味道,是一代又一代大山儿子的坚守和信 念,是文化与孝道的传承!是爷爷旱烟中的沉默,是 奶奶灶堂的柴火。不管你在何方,不管你是否归来, 他们都是一份等待,生生不息!

年的味道,是那一方血脉的流淌!

思想走廊

公元前 4000 年, 出现中国的原始

公元前 1600 年, 商朝建立, 汉字已 形成完整体系。

公元前500年,甲骨文成熟。

公元3500年,汉字消失。

我,是一名36世纪的新新人类。老师 在讲台上龙飞凤舞的时候,我的思绪又穿 回了古代。现在我们每个人的头上都戴着 附有天线的耳机,老师通过无线电波将所 学知识通过遥控机以数字和符号的形式 传播到我们的大脑中。原因很简单,我们 不会说话,不会写字。

这是一节历史课,我用心感悟着历史 的轨迹。然而,我却抓不住线索,想象着一 串串的文字由繁到简,我从一开始的还能 看得懂到几乎不懂。咦! 那是激光枪吗? 它 是如何射出那么美的花纹,那一个个舞动 的精灵是什么?咦!为什么他们的口要张 开,每天都有那么多的话要分享? 偶尔吟 出的我听不懂的古诗文又让我好生膜拜。

看看周围的朋友,又或者不算朋友, 我们从来都没有说过一句话,每个人都是 一个异数,一个仿佛不存在的人,一个单

无字时代

永州市祁阳县第一中学 570 班

独的个体。每个人都拿着苹果 36 代默默 地在玩,看到好笑亦或不好笑的东西都面 无表情。我们的手指是那么的修长且尖, 好像就是为刷屏而存在等待,我们的眼睛 的视力平均在 0.05 左右,好像不是不想看 旁边的人,而是根本看不见。每次,我鼓起 勇气,想跟他们打招呼时,发现一个字都 说不了,原因是声带损坏。

最近又研发出一款机器,它会按照人 们的需求提供人们想获得的数据。当然, 任何东西有利也有弊。一大拨不利于青少 年成长的数据袭来,数据的快速传播让政 府无力去调控。而每当我搜寻有关古代的 数据,都会显示:该数据不存在。所有的大 人都否认着过去的历史,否认农耕的时 代,否认君主专制的时代,否认列强侵略 中国的时代,否认低科技的时代。认为那 时的人们太过愚蠢,为现在一项小孩子都 能发明出来的东西而沾沾自喜。他们只承 认现在。而如果承认过去,就是历史的倒

事实果真如此吗?每当我看到家人蜷 缩着躺在床上,闭着眼睛通过接收到的 数据而转化成图像的情形,不禁哑然, 这与当年英国向中国倾销鸦片,中国人

受毒害后的情形有何不同? 我们同样躺在 床上,认为自己的国家才是世界上最强大 的,都满足干当前利益,自己享受着。

这无声无息的时代,犹如那荼毒国人 精神的鸦片,只不过一个在明,一个在暗。 而这种影响都是因为我们对中国文字的 不够重视,才让他们有机可乘。

文字在社会化发展进程中,已经在传 递,交流,获取知识,积累经验,展现思维, 改变意识等诸多领域发挥着不可代替的 特殊作用,这是大家都非常清楚的事实, 但文字的更替功能在现代化的视野里,已 经远远不及数字化的辐射功能,也许古老 的方块字连同那一座座文库都会被硬币 大的内存卡收藏。

我是一名 21 世纪的人类。无意间我 收到来自36世纪的新新人类的信息,我 陷入深思。

也许这是中国明天的样子,或许不 是。但我想把他们分享出来,让大家重视 文字。莫让无字时代到来。

今早的雾,迷惘、朦胧。整个城市仿佛变成 了寂静岭。灰白色的早上, 奏起一曲无声的哀 歌,直至阳光流转,迷雾散开,一切才清晰起来。 如曲终人散。

谁人会相信,前一刻还是鲜活的生命,这 一刻却化为冰冷的躯壳?

而你,走了,在今天凌晨一点左右,你毫 无痛苦,安详去了。强大的生命在心肌梗塞面 前是如此的脆弱,以至于在三分钟的黑夜挣 扎之后,生命便化为乌有。

你走了,留给我们的,却是无数的剪影。

一切似乎从未发生过,只是,在物理课上 课铃响的前夕,我们彷徨,却等不到你的出 现。而你,却毫无生机,一动不动。于是我们明 白了:你走了。

我们都不愿意接受这个事实,可是我们 不得不接受。

我不会忘记,尽管你走了,我们却不会忘 记有你的日子,天空中的月,如此皎洁,而回 忆,也渐渐地皎 洁了。

我还记得

和你的最后一 次交谈。我笑着问你:"老师,五一我们一起玩 LOL 好不好?"

你笑着答应了,尔后,转身离去。

但我永远也等不到你了,那个灰色的卡 通头像,再也亮不起来。我终于明白,在灯火 阑珊处,谁人都会大哭,可是我却无泪可流。

于是我拾起你的剪影,在月光下,凝住眼

那时,我们刚升入初三,正在进行开学典 礼,你成为我们的副班主任。班主任林说你很 严厉,于是,我们几个男生在队伍最后面私下 议论你,恰巧你走了过来,问我们在聊什么。

我壮着胆子向你解释说, 林老师认为你 很严厉,但我们不这么看……诸如此类的乱 七八糟的东西。

生有你

湖南师范大学附属中学 1315 班 罗子轩

然后,你笑了,消 除了我们所有的疑 虑,阳光投在你身上, 我将这剪影留存。

一次,你值班,管理晚自习纪律,我看见 你的手在键盘和鼠标上飞速滚动,于是猜测 你在玩游戏,事实正是如此,当我把这个消息 带给其他同学时,他们都想一探究竟

于是,那晚成了一个狂欢夜,而你也很快 成了我们班的"焦点人物",那一次,我们与你 的关系更加紧密了。

从此以后,只要玩游戏,我们都会来找 你。那晚,我剪下你在电脑前紧张而又轻松的 神情,将它留存。

你的物理课,从来都是那么的生动、从未 枯燥过。面对着许多理解能力较差的同学,你 不厌其烦地将一道题讲了一谝又一谝: 为了 满足许多同学那"饥渴的心灵",你通常等到 下节课上课了才匆匆离开教室; 面对许多顽 皮的同学的"挑衅",你选择了宽容。

至今,我还清楚记得你在物理课上,自告 奋勇做实验,和实验失败后你的囧态,我用心 灵将这些片段录下,让她们留存。

这些剪影无处不在,充斥着我的回忆,我 无数次地幻想,幻想你还在我们身边,直到我 被强拉拽回现实,老师,你知道吗? 其实我一 直坚信,死亡即是新生;如果死亡代表结束, 那人生未免也太虚幻了,我也坚信,你一直在 我们身边,直到地老天营。

所以,我明白了,老师,你从未真正离开 过,你永远陪伴在我们身边。你走的那天,月 如盘,凄美了别离,纷飞了眼泪。在每个满月 的晚上,打开窗户,吹来一阵风,那是你送来 的安康啊。

老师,你走的太突然,以至于我有千言万 语,只得憋在心头,但这已经不重要了,因为 我坚信……

一生有你。